

开放大学“双师型”教师培养路径探究^{*}

——以宁德市开放大学为例

张丽敏

(宁德开放大学 福建宁德 352000)

摘要:国家开放大学对于社会进步具有重要作用。它能够促进国家终身教育体系的建设,有利于学习型社会的构建。教师水平决定了开放教育的办学水平,其中双师型教师尤为重要。本研究以宁德开放大学为研究对象,运用调查问卷法和访谈法获得主要研究数据,并在此基础上对该校“双师型”教师培养现状存在的不足之处和问题形成的原因展开了探索和研究,以研究结果为根本,对优化和完善“双师型”教师培养策略进行了三个层次的分析,即微观、中观、宏观,为开放大学培养“双师型”教师提供了有益参考。

关键词:“双师型”教师 培养路径 开放大学

中图分类号:G724.82 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.09.079

一、问卷的发放与统计

1. 调查开展情况

本研究以宁德开放大学为样本,采用了调查问卷法和访谈法。其中,调查问卷主要通过线下随机发放、线上分享发放这两种渠道,访谈主要通过面对面的线下访谈和电话沟通。本次研究一共发放了135份问卷,有效回收的问卷共130份,内容有效的问卷共128份,达到了95%的问卷有效回收率。访谈调查,共访谈90人,其中专兼职教师65人,教学管理人员25人。

2. 调查数据基本情况

(1) 教师学历情况:调查数据显示,宁德开放大学教师研究生学历19人,占比39.25%,中专学历1人,占比1%,本科学历49人,占比57.1%。可见本科和研究生学历教师承担着开放教育教学的主要任务。

(2) 教师职称情况:调查数据显示,宁德开放大学教师有16个高级职称、22个中级职称、18个初级职称,我们可以看到教师主体大部分是中级职称教师,高级职称教师比较少。

(3) 教师主要来源:调查数据显示,外聘教师和在编教师这两种类型教师构成了宁德开放大学的教师队伍。其中,70人为外聘教师,68人为在编教师,在编教师在教师总量中占据了48.2%的比例,其他比例则为外聘教师,在外聘教师中,担任外聘教师的优秀行业教师只有2人,占据非常小的比例。

(4) 所在学校对“双师型”教师激励措施:调查数据显

示,宁德开放大学中,认为学校没有对“双师型”教师设置针对性激励措施的教师占85%,认为学校没有增加或优待“双师型”教师工资的人数占总教师数的97%。

(5) 所在学校职称评定:调查数据显示,93%的宁德开放大学教师不认为“双师型”教师在职称评定中能够获得特殊待遇,教师的研究成果、教学质量、招生情况等,仍是开放大学评聘教师职称的主要指标。

(6) 参与“双师型”教师培养意愿:调查数据显示,有85%的宁德开放大学教师认为,学校提供的“双师型”教师培训工作有一定的意义和价值,但拒绝参加该活动的教师占15%的比例,他们认为“形式大于内容”,这说明学校教师大多愿意参加双师型教师培养活动^[1]。

二、双师型教师培养的问题及成因分析

1. 宏观层面的问题及成因分析

开放大学“双师型”教师的培养离不开“双师型”教师的职前教育、培养机制和有关法律法规的完善等,以下为具体内容:

(1) “双师型”教师职前教育问题

第一,当前缺乏科学高效的职前教育。现阶段,八家独立设置的职业技术师范学校及其他高等学校,是我国开展双师型教师入职前培训的主要着力点。其中,主要以八所职业技术师范学校为重点,但是这些大学教育的主要内容是为本科学习服务,有些院校也有硕士研究生,但一般很少。而我

*基金项目:开放大学“双师型”教师培养路径探究—以宁德开放大学为例(FK21B28B)。

们开放大学，近三年来，教师招聘硕士研究生已作为基本条件，因此，开放大学“双师型”教师的职前教育显得尤为薄弱。第二，现有职前教育模式需改革创新。在双师型教师培养的实践中，专业课程更注重学术性的追求，而应用性、实践性的技术知识较少，因此，专业课程的设置应注重理论与实践相结合^[2]。

（2）“双师型”教师培养的法律法规的问题

现阶段，我国尚未建立健全学校与企业合作的专项法律法规，已有的教育法律法规虽然适用于校企合作，但较为分散缺乏刚性，同时原则条款居多，没有对这一层面的问题进行详细规定，这难以有效激发企业与学校合作的积极性，也可能会造成校企合作过程中的违法违规问题。如果缺乏企业有效参与，那么必然会降低开放大学“双师型”教师培训的效力。

（3）“双师型”教师培养的体制机制问题

第一，“双师型”教师培训经费的投入。专业实践能力、理论内容是开展“双师型”教师培训的两个主要方向。其中，除了参加相关教育部门组织的各类“双师型”师资培训班外，各个开放大学结合本校实际，还可通过安排专家讲座、国内外参访、企业实习、建设专业实训基地等多种形式，如机电一体化专业要设立数控机床实训室、电气自动化专业要设立PLC实训室等，而这些培训形式的顺利开展和进行，都离不开相关培训经费的大力支持和保障。第二，“双师型”教师资格统一认证。“双师型”教师资格还缺乏统一认证，没有一致的评审标准，这不利于“双师型”教师培养的规范性。

2. 中观层面的问题及成因分析

开放大学也是“双师型”教师培训的主要实施者，其培训机制也是影响培训效果的重要因素。因此，我们应该不断反思开放大学“双师型”教师教育实践中存在的问题根源。

（1）缺乏对培训过程的有效管理

首先，开放大学不能有效掌握教师是否遵守企业的相关培训规则，以便及时完成各项培训工作。其次，开放大学缺乏对培训过程的有效管理，这涉及培训内容的制定以及实施等。由于缺乏相应的参与机制和对培训工作的有效管理，其培训效果是否能达到学校的期望也很难说。

（2）培训评估机制薄弱

从当前开展培训的现实情况看，学校尚未建立健全“双师型”教师培训的考核制度。现阶段，一体化的考核机制尚未构建，实际情况是，教师在参加“双师型”教师培训后再进行汇报时，通常以实践报告或书面总结的方式完成，当学校收到教师的学习总结后，并没有根据培训的不同形式进行

相应的评估，从而问题也未针对性解决。

（3）激励措施不完善

学校制订的一些措施并未能有效调动教师参与“双师型”教师培训的积极性，一些激励措施力度明显不够，仅停留在“政策倾向性”和“优先性”两个层面，实际操作的约束力并不强。学校也没有专门设置针对“双师型”教师的相应物质奖励。比如，成为“双师型”教师，与教师个人工资的增加和奖励并无直接关系，即使有物质奖励，也必须与“双师型”教师未来的教学成果挂钩。这种激励措施的缺失，无疑直接影响了教师参与“双师型”教师培训的积极性和主动性，也不利于开放教育的进一步推进。

3. 微观层面的问题及成因分析

（1）参与“双师型”教师培养意愿的问题

现实中，许多教师对“双师型”教师的职业认同感较低，这也对“双师型”教师培养的进一步发展产生了直接影响。从实践的角度来说，“双师型”教师并不是职称的一种，也不是一个荣誉称号，而且与教师职称的晋升没有太大关系，充其量也只是一个参考条件罢了。

（2）职业教育综合知识能力薄弱的问题

“双师型”教师除了应具备教育教学专业知识外，还应具备相关行业的专业知识和能力。多年来，开放大学虽然举办了各种教师培训、讲座等，但大多数主要集中在教育和教学、科学研究等方面，虽然也会涉及职业教育的相关知识，但通常都是相对肤浅的介绍。因此，大多数开放大学“双师型”教师职业教育综合知识能力薄弱。

三、双师型教师培养的优化策略

1. 宏观层面问题的优化策略

（1）加强“双师型”教师职前培养制度建设

全方位建设“双师型”教师队伍的先决条件和基础，就是建立健全“双师型”教师职前培养体系。“双师型”教师的职前教育培训得好，职业教育师资力量也会相应提高，同时，也会促进对参加工作后的“双师型”教师培训活动的落实。

（2）完善“双师型”教师教育的相关法律

相关部门应该出台相应法律有效划分学校和企业在进行合作过程中应该承担的责任和义务，包括但不限于开展校企合作的类型、激励和惩罚措施的实施规定等，充分确保教师和企业之间合作的有效性。

（3）优化“双师型”教师培养的体制机制

第一，构建“双师型”教师教育经费保障体系。有关政府部门要构建起“双师型”教师教育经费保障体系，保证能

够为培训提供充足的经费，完善对培训经费的分配和管理，提高开放大学开展“双师型”教师教育和培训的有效性，进而不断建设我国“双师型”教师的师资队伍。第二，提高对“双师型”教师资格认证的统一性和规范性。有关部门应该建立健全法律措施和制度，保障“双师型”教师资格认证的规范性。在认证双师能力时，应为兼职教师和专职教师提供不同的认证制度，同时制定配套的考核体系，构建起有效的“双师型”教师资格认证标准。

2. 中观层面问题的优化策略

(1) 建立系统性的“双师型”教师培养机制

开放大学培养“双师型”教师，不仅要针对不同来源的教师采取不同的培养内容和方法，而且也要针对具体的培养时间进行整体规划。比如，在开展培训工作时，要为所有培训项目设置一个合理的时间节点，要在每个节点对教师的学习成果进行全面评价和考量，从而持续提升教师的专业素质和理论水平。

(2) 要不断完善“双师型”教师培训制度

首先，对认证制度进行完善，构建一个“双师型”教师动态认可体系。认证“双师型”教师，不仅局限于简单的证书认证，如技能等级证、职业资格证等，而且还应该为其提供相应的岗位教学培训，从而有效避免“双师”认证工作的形式主义，进而提高认定效率。其次，要构建动态考核体系。现阶段，省电大及县电大在认定“双师型”教师时，基本均利用了“一次认定终身有效”的方式，从这个角度讲，被评定为“双师型”的高职教师，已经不愿再追求能力和素质的进步。因此，省电大及市县电大、教学点应该按时或不定期组织教师开展相关技能水平测试或具有竞争性的比赛，从而激发教师的竞争心理，提高学习和进步意识。构建动态考核体系，促进教师主动学习和升级当前已有的职业资格证书，确保多方面提高教师职业水平。最后，加强对“双师型”教师实践能力和职业技术技能的评价。适当减少纯学术论文、科研成果的数量要求，增加对教师操作技能、实用技术掌握情况、教学实践和改革等方面考核评价。

(3) 建立完善的培养激励措施

第一，明确“双师型”教师培养目标。有效贯彻落实“双素质、双能力”，并将培养目标贯彻到每一位教师的培养实践中。比如，从新教师入职教育到进修培训、年度考核、评优评先乃至职称评定等各个环节。第二，学校要科学制定教师考核评价标准。在教师评价标准上，要尽量体现“双师型”教师的素质能力要求，采用定性与定量相结合的评价标

准，制定科学有效的评价指标。比如，增加科研成果量、进修学习情况、参与情况等评估。第三，完善激励措施。在制定奖励措施时，既要考虑教师难以实现的目标，也要充分考虑教师个体的差异性，根据不同教师的个性和需求，制定科学的激励措施，调动教师的内在积极性。

3. 微观层面问题的优化策略

(1) 强化开放教育信念，增强“双师型”教师意识

大多数人认为，“双师型”教师应该是全面发展、多领域精通的人才，开放教育要对“双师型”教师有一个正确的认识，并秉持积极的态度对待“双师型”教师的认证和聘用工作。此外，社会各界也应该看到，伴随社会文化水平的提高和教育的改革发展，该类型教育中的不足和漏洞终将会得到解决和改善，并将在未来的发展中拥有良好的发展前景，成为开放教育具有代表性的一部分。

(2) 加大学习力度，提高职业教育综合知识和能力

开放教育对“双师型”教师培养工作产生影响的因素有很多，其中最主要的就是培养活动本身和教师职业教育综合知识能力。相较于普通教育来说，开放教育的特征比较明显和突出，主要特征有：培养模式、培养目标、课程标准、学生来源等。但是，现阶段的开放教育教师并不是经过特殊开放教育培养出来的人才，虽然他们精通实践教学，但是对于职业教育的理论知识并未全面掌握，这些教师的综合能力并不强，当然，实践与理论是不能脱离的，因此双师型教师要加大学习力度，提高职业教育综合知识和能力。

结语

本文针对性研究了开放大学的双师型教师培养模式，并得到了一定研究成果，但存在一些不足。第一，受自身条件的影响，本研究在选择研究对象时局限于宁德开放大学，因此研究主体不具备广泛性和代表性；第二，本文缺乏全面的研究内容，虽然本文从三个层面对问题产生的原因进行了深入分析，但是主要切入点是教师和学校，并没有从行业或企业等重要参与者的角度进行分析。受部分客观条件的限制，企业对于双师型教师培养的看法和认识没有体现，这也是后续研究的关注点和重点。

参考文献

- [1] 谭少元.开放大学“双师型”教师培养途径与办法的思考[J].教师建设,2013,(06):23—24.
- [2] 王菲.开放大学“双师型”教师培养机制探索[J].山东广播配电视大学学报,2020,(04):23—27.